

狭路相逢勇者胜

躲得了日本，但韩国却躲不了无缘冠军的宿命。亚洲杯不是算术的天堂，而是狭路相逢勇者胜的竞技场。

正如，踏过日本的波斯铁蹄，终究还是倒在了更勇敢的卡塔尔脚下。

期待约旦和卡塔尔为这个勇敢者的游戏画上一个完美的句号！

本版撰稿 本报记者 林龙

约旦 命硬者必有后福

同伊拉克的1/8决赛已让世人看到了约旦队因名气不足而被严重低估的实力。所以，半决赛2比0完胜韩国也依然实力所致。称之为开赛以来最大的冷门，只是因为韩国队的纸面实力太过豪华，但足球从来不是靠这个。约旦拥有一个比韩国更出色的教练，所以他们笑到了最后，而韩国就只剩下克林斯曼的“玫瑰笑容”继续赔笑大方。

约旦主帅阿莫塔来自摩洛哥，去年6月份接替因预选赛成绩不好而下课的伊拉克人哈马德。到约旦之前，阿莫塔曾率领摩洛哥国家队赢得非洲国家足球锦标赛冠军，也曾带卡塔尔萨德俱乐部在亚冠比赛有过出色的发挥。他的能力毋庸置疑，但在执教约旦国家队之后却遭遇了2平4负的黑暗开局。由他率领的约旦队先后0比6输摩洛哥、1比2输阿塞拜疆、1比3输伊朗，在2比2平伊拉克以及1比1平塔吉克斯坦后又0比2输沙特。首场备战亚洲杯的比赛，约旦也1比2输黎巴嫩。全部7场比赛都没能获胜让阿莫塔面临了严重的信任危机。甚至，约旦足协火线委任了约旦国奥主帅阿布·泽马来做阿莫塔的助手。美

其名曰是为U23亚洲杯做准备，但“一旦出现崩盘就紧急换帅”的意图也是欲盖弥彰。

这一人事变化让阿莫塔迎来了执教约旦以来的首场胜利，热身赛2比1击败卡塔尔。但亚洲杯前最后一场同日本的热身赛，约旦再次遭遇1比6的惨败。这几乎到了触发换帅的临界点，但命硬的阿莫塔挺了过来，并最终小组顺利出线而赢得约旦足协的信任！同伊拉克的比赛曾出现一个小插曲：当约旦1比2落后时，曾在2015年亚洲杯对巴勒斯坦比赛中上演大四喜的功勋前锋达尔杜尔主动请缨，但遭到阿莫塔的拒绝。一言不合的达尔杜尔甚至想对他动手，但裁判发觉后将他红牌驱逐出场。约旦足协也立刻将他送回国，以表示对阿莫塔的鼎力支持，而阿莫塔也给了他们丰厚的回报。

命硬者必有后福。在阿莫塔的率领下，约旦淘汰了伊拉克、淘汰了塔吉克斯坦，现在又淘汰韩国而挺进决赛。无论最后能否赢得亚洲杯冠军，但已是约旦足球史上最伟大的成功。如果一定要分析夺冠密码，能力和命硬兼而有之的阿莫塔，当享头功！

好的教练就是要让1+1>2

作为新帅，改造球队是需要时间的。正如所有的下蹲都是为了跳得更高，亚洲杯之前的所有失利也只是阿莫塔让约旦国家队脱胎换骨所必须要付出的代价。随着亚洲杯开幕哨的响起，约旦队立刻走上正轨，并渐入佳境。4比0击败马来西亚后，他们又差一点在小组赛就击败韩国，只是被对手在补时阶段扳平了比分。输给巴林不影响他们的晋级，1比0击败塔吉克斯坦是正常发挥，但1/8决赛3比2赢伊拉克以及半决赛2比0淘汰韩国则让他超强的执教能力彰显无遗。

对伊拉克的比赛，塔马里、奈马特、乌勒万这前三叉戟的个人能力固然出众，可约旦之所以在场面上完全占据上风，自是阿莫塔的战术得当。他安排了五后卫防线以确保防守压力降到最小，前场三人集体协助双后腰进行高位逼抢。一旦抢断成功就立刻打反击，所以上半场就赢得三次单刀机会。如果运气好一点，他们只需要45分钟就可以结束战斗。

对韩国的比赛，阿莫塔的五后卫体系愈发无懈可击，让韩国人空有控球而创造不出机会。中前场五人组继续高位逼抢，第一个进球就是利用韩国人的无效传控而抢得机会。塔马里成功抢断，带一步，传。奈马特跑出空当，接球射门合二为一。丝毫不拖泥带水，简单粗暴而有效。第二个进球更多体现了塔马里强悍的个人技术，

一个人长驱直入，面对六名韩国人的防守而射门得分。但进球的时候，他的三个队友也都全速到位，随时接应。

稳固的防守，前场的高位逼抢，各种默契的反击套路。这就是阿莫塔带给约旦的硬核内容。听起来简单，但阿莫塔用了5负2平1胜的暗黑试验才修得正果，让11个球员组合在一起的能量远超出了11个人的简单相加。与之鲜明对比的是日韩两国，空有超豪华的阵容却没能发挥出豪华的能量。

什么叫优秀的教练？这就是！当然，有千里马更需要有伯乐。是阿莫塔和约旦足协互相成就了对方，成就了亚洲足坛的经典佳话。



目前阿菲夫斩获5球3助攻，决赛向金靴发起冲击。目前他距离伊拉克射手艾曼只有1球之遥，因助攻数更多，只要追平就能荣膺金靴



马宁将执法决赛 创中国裁判历史纪录

亚足联通过官方渠道确认以裁判员马宁、傅明、助理裁判员周飞、张斌为成员的中国籍裁判组将携手执法本届亚洲杯决赛，这也是中国裁判首次执法亚洲杯决赛。

约旦队、卡塔尔队分别在半决赛中淘汰韩国队、伊朗队，意味着第18届亚洲杯冠军将在一对西亚球队之间产生。按照足球比赛裁判员选派的基本原则，以裁判员贾西姆为主要代表的卡塔尔籍裁判组肯定不能参与决赛执法工作。而由于担任半决赛两场比赛主裁及助理裁判员的分别是一组阿联酋籍裁判员及一组科威特籍裁判员，这两组裁判员也不可能继续执法决赛。

据悉，亚洲杯半决赛结束后，分别有三组裁判员继续留在多哈。这三组裁判员分别来自中国、乌兹别克斯坦、阿曼。亚足联裁委会结合本届杯赛所有裁判员的执场表现及经验值，最终决定选派以马宁、傅明、周飞、张斌为成员的中国籍裁判组携手执法本届亚洲杯决赛。

由于中国队以空前惨淡的战绩从本届亚洲杯小组赛出局，因此四名中国籍裁判员能够继续留在多哈亚洲杯前线，实际上也承担起为中国足球另类争荣的重任。而四人最终不辱使命，如愿携手登上亚洲杯决赛执法舞台。

卡塔尔 东道主自带好运光环

和约旦一样，卡塔尔能杀入亚洲杯的决赛，和赛前的预测相比也算冷门。只是，卡塔尔的冷门相比约旦没那么冷罢了。毕竟，他们是东道主，又是上一届的冠军，所以没有约旦那么“草根”。而良好的“出身”让卡塔尔就有了自带光环的好运。此前所有被淘汰的夺冠热门，各有各的问题，但最大的问题就是，他们没有卡塔尔这么好的命。

日本的出局，固然有球队状态欠佳和森保一战术失策等原因，但运气也太差，小组意外输给伊拉克而导致和更博命的伊朗过早相遇。韩国的离开主要是因为克林斯曼能力所致，更遭到“人算不如天算”的反噬。澳大利亚的能力不足以支撑他们走到最后，沙特的曼奇尼过于傲慢，和球队尚未取得和谐，而且遇到了运气更好一些

的韩国。至于伊朗，他们最大的问题就是遇到了卡塔尔，而不是约旦或者韩国。

东道主拥有天时、地利和人和，本是天经地义。而作为本届亚洲杯的东道主，卡塔尔更因为帮助亚足联解决主办权的大麻烦而冥冥之中坐享了泼天的回报。所以，他们一路畅通无阻。小组赛已无需赘言，淘汰赛遇到的对手也是各种的弱——虽然有各种偶然因素。

1/8决赛遇到的不是巴勒斯坦就是香港，接下来1/4决赛的对手，无论是乌兹别克斯坦还是泰国，都构不成真正的威胁。虽然对乌兹别克的比赛是通过点球决出的胜负，但在这种时候，东道主的命往往会更好一些。伊朗是卡塔尔通往决赛道路上所遇到的唯一障碍，但经历了前面打怪升级般

的锻炼之后，卡塔尔无论心理、生理还是阵型的磨合都渐入佳境。反倒是伊朗，在淘汰了日本之后，自信心或许过度膨胀。正如比赛的走势，卡塔尔复刻了伊朗战胜日本所使用的战术——放弃控球，高位逼抢，主打反击。这等于把伊朗架到了日本的尴尬之中，而最后果然也是卡塔尔反败为胜，像伊朗击败日本一样拼下了这场胜利。

卡塔尔的命好还体现在，上届亚洲杯的最佳球员阿菲夫是出道即巅峰，而如今才刚刚27岁的他正值巅峰，他的存在是卡塔尔最大的佑护。再比如，阿里同伊朗比赛中攻入制胜一球时恰好不在越位位置，这种冥冥之中的好运足以堵住全世界的质疑声。

运道总有有用光的时候。同约旦的最后一战，卡塔尔当用实力去证明自己已有资格成为卫冕冠军。

塔马里 VS 阿菲夫，球星左右比赛

隔阿拉伯半岛而相望的约旦和卡塔尔，相会于阿拉伯半岛的亚洲杯决赛。两队的人种、文化、语言和技战术风格，都几乎没有区别。最终决定胜负的，或将是各自明星人物的灵光乍现。约旦的塔马里，卡塔尔的阿菲夫，两人的碰撞将激起决赛中绚烂的火花。

阿菲夫超强的个人能力在首战3比0赢黎巴嫩的比赛就彰显无遗，他突然启动的意识和能力堪称恐怖。与之交相辉映的是塔马里在与伊拉克比赛中的那次单刀表演，面对3名球员的夹击防守，塔马里如入无人之境，球性之熟让人叹为观止。而他在对阵韩国的半决赛中打进的那一粒进球，更隐然有马拉多纳和奥维兰在世界杯

赛场上单骑闯关的影子。

作为上一届亚洲杯的最佳球员，阿菲夫出道即巅峰。经历了四年磨砺之后，他不过27岁，正处于攻击型球员的黄金年龄。他在本届亚洲杯的表现比起四年前更游刃有余，也更有关键时刻一锤定音的自信心，正如和海多斯的两次角球直接连线。和他相比，效力于法甲蒙彼利埃的塔马里名气上差了些，但正如杀入决赛的约旦颠覆了此前所有的轻视，塔马里也如横空出世般照亮了亚洲杯的赛场。26岁的他，和阿菲夫一样，正值巅峰。而比起阿菲夫，他和他的约旦队有着更多对荣誉的渴望。

一个好汉三个帮。在阿菲夫身边，有海多斯，有阿里。塔马里身边，

是奈马特，是乌勒万。不过，两人在各自战术体系中的作用略有不同。阿菲夫更像是9号半，而塔马里则更接近于传统的10号球员。阿菲夫靠近球门的机会更多，而塔马里则要承担更多的组织任务，只有在反击中才会有直接面对球门的机会。

两人棋逢对手，两队将遇良才。胜利的天平该如何倾斜，只有比赛的90分钟内才能有答案。不过，大赛也往往无名局。因为风格太像了，所以决赛很可能是一场无聊且难看的消耗战。届时比的就是谁防守更好，谁不会出错。从这一角度而言，约旦或许更胜一筹。毕竟，他们经历了韩国和伊拉克的双重考验，而卡塔尔之前的硬仗就只有对伊朗一场。